

能源保供稳价形势如何?发改委回应经济热点

文/新华社记者 谢希瑶 安蓓

能源保供稳价形势如何?粮食储备供应是否充足?整治虚拟货币“挖矿”活动怎么推进?国家发展改革委新闻发言人孟玮16日在新闻发布会上回应近期经济热点。

能源保供稳价成效日益显现

孟玮介绍,随着煤炭保供稳价政策措施逐步落实,成效日益显现。

煤炭产量较快增加。10月份全国煤炭产量3.6亿吨,同比增长4%。从调度情况看,11月以来煤炭产量仍在稳步增长。

电厂存煤持续提升。10月份以来,统调电厂供煤持续大于耗煤,存煤加快回升。11月14日,电厂存煤1.29亿吨,月底有望超过1.4亿吨,目前可用22天。其中,东北三省统调电厂存煤超过1400万吨,可用天数达到31天。

煤炭期现货价格大幅回落。10月19日以来,郑商所动力煤期货主力合约连续多日下跌,11月15日收于809.6元/吨,较10月19日高点下跌59%;秦皇岛港5500大卡

动力煤现货平仓价降至1095元/吨左右,降幅超过1000元/吨,晋陕蒙主产区煤矿坑口价降至900元/吨以下。

受前期全国大范围寒潮天气影响,一些北方地区提前供暖,11月7日以来全国天然气日供应量达到10亿立方米以上,比去年同期增加约1亿立方米。

“受当前全球天然气供需形势紧张、气价暴涨影响,今年供暖季全国天然气供需总体紧平衡,高峰时段部分区域供需矛盾可能较为突出。”孟玮说,将综合采取有序动用管存气、启动地下储气库开采、定向增供燃气发电等措施,保障天然气供应平稳有序。

进一步完善粮食产购储加销体系

孟玮说,预计今年全国粮食产量将连续7年稳定在1.3万亿斤以上,为国内粮食市场供应奠定坚实基础。

“从粮食储备供应看,总量充足。”她介绍,政府储备规模稳中有增,结构和布局不断优化;企业商品库存增加较多,小

麦和稻谷商品库存均同比增加50%以上,防范风险能力有效增强;36个大中城市主城区及市场易波动地区的地方成品粮油储备达到15天及以上市场供应量。

孟玮表示,为确保粮食安全稳定供应,国家发展改革委将同有关部门,进一步完善粮食产购储加销体系:加强耕地特别是永久基本农田保护,实施新一轮高标准农田建设规划,实施国家黑土地保护工程和现代种业提升工程;完善粮食生产支持政策和主产区利益补偿机制,加大奖励力度,让农民种粮有钱挣、让主产区重农抓粮不吃亏;坚持分品种分区域施策,灵活安排政策性粮食投放,适时采取针对性措施加强调控;指导中央和地方各级储备企业把握好轮换节奏,切实发挥储备吞吐调节作用;推动进口来源多元化,改善进口商品供给,推动国内市场供给优化。

持续整治虚拟货币“挖矿”活动

近日,国家发展改革委组织召开虚拟货币“挖矿”治理专题视频会议,通报虚拟货币“挖矿”监测和整治情况,部署下一阶段工作。

孟玮表示,虚拟货币“挖矿”能源消耗和碳排放量大,对产业发展、科技进步不具有积极的带动作用,加之虚拟货币生产、交易环节衍生的风险越发突出,其盲目无序发展对推动经济社会高质量发展和节能减排带来严重不利影响。整治虚拟货币“挖矿”活动对促进我国产业结构优化、推动节能减排、如期实现碳达峰碳中和目标具有重要意义。

国家发展改革委等11部门近日印发关于整治虚拟货币“挖矿”活动的通知,明确加强虚拟货币“挖矿”活动上下游全产业链监管,严禁新增虚拟货币“挖矿”项目,加快存量项目有序退出。

孟玮说,下一步,将以产业式集中式“挖矿”、国有单位涉及“挖矿”和比特币“挖矿”为重点开展全面整治。对执行居民电价的单位,若发现参与虚拟货币“挖矿”活动,将研究对其加征惩罚性电价,形成持续整治虚拟货币“挖矿”活动的高压态势。

国家管网“三桶油”备战天然气保供 供应量将创历史新高

文/新华社记者 戴小河

2021年,国际天然气价格飙涨,国内天然气消费需求大幅增长,今冬明春天然气供应面临更严峻的挑战。随着我国北方地区陆续进入供暖季,多家能源央企提早部署,气田增产、气库超额注气、增加液化天然气进口,发挥“全国一张网”优势,备战今冬明春天然气保供。

4.9万公里管网严阵以待

11月12日,国家管网集团董事长张伟向全体员工发出保供号令,开启冬季保供模式。

作为我国油气输送的“命脉”,国家管网集团连月来多项“硬核”措施同步上线。

11月15日,在国家天然气基础设施互联互通重点工程——国家管网集团天津LNG接收站二期项目现场,2000余名建设者正争分夺秒施工。当天,两座22万立方米储罐同时升顶,投产后将提升华北地区天然气保供能力。

LNG即液化天然气,升顶如同给储罐“盖盖子”,升顶完成意味着储罐主体结构成型。

华北地区是保供重点,天津LNG接收站是华北地区最大的LNG分销基地。今冬明春,天津LNG接收站预计接卸LNG船46艘,向华北地区输送天然气约45亿立方米,同比增长约30%。

与此同时,千里之外的西气东输靖边联络站正进行设备秋检,这个站承载着向华北地区转供天然气的重任,最大日转供气量可达1.5亿立方米。

作为我国中东部地区最大的储气库,河南“文23”已超额完成年度注气任务,有效工作气量达到27.7亿立方米。在西南管道江津作业区,每秒有650立方米天然气从这里上载到中贵天然气管道,输送到北方地区。

国家管网集团表示,目前公司正紧盯各储气库注气进度,督促托运商保障储气库注气。同时,克服国际LNG现货价格高企等因素,承担国家应急气储备任务,提前组织应急气采购,10月底前已全部到货并进入所属管道、储气库、接收站,保证应急用气需要。

当前,国家管网集团所属4.9万公里天然气管道年一次管输能力达到2680亿立方米,今冬明春供气能力将超过1100亿立方米。

“三桶油”供应量创新高

11月8日,地处天山北麓的中国石油新疆油田呼图壁储气库开始采气。

这是目前我国最大的储气库。为提前备足“冬粮”,该储气库3月18日便开始注气,9月23日完成注气任务,库存量再上100亿立方米。

眼下,呼图壁储气库正加快新井投产步伐,力争12月份投产3口新井,届时最高日采气量可达到3000万立方米,能够保障6000万个家庭每日用气。

作为我国天然气供应的绝对主力,今冬明春中国石油天然气供应量将突破1000亿立方米,同比增加8.4%,创历史新高。国产气量、进口气量、储气库采气量均实现大幅增长,增幅分别达3%、17%、14%。

中国石油董事长戴厚良说,必须保障民生用气,保障重点地区、重要时段天然气的安全平稳有序供应。

作为国内最大天然气生产基地,长庆油田气区承担着京津冀和陕甘宁蒙晋等省份40多个城市、近4亿民众的天然气保供重任。

今年长庆油田气区部署了史上规模最大的产能建设,在入冬之前完成超过100亿立方米产能。进入10月份,新井投产

每天以20口的速度推进,拉动气田迅速提产。四季度安排投入新井超过1000口,天然气日产量将从1.1亿立方米上升到1.5亿立方米。

中国石化目前每日向华北地区增供天然气超1000万立方米。旗下油气企业开足马力满负荷生产。同时,储气库采气准备就绪,已形成17.9亿立方米有效工作气量。

此外,进口LNG是天然气保供的重要来源。作为我国LNG产业的领军企业,中国海油克服国际LNG价格压力,已落实LNG资源约184亿立方米,今年进口量将超3000万吨,创历史新高。

价格涨幅有限

国家能源局预计,2021年我国天然气消费量将达3650亿至3700亿立方米。

我国天然气供应主要由国产气(约占55%)、进口管道气(约占25%)、进口LNG

长协气(约占10%)和进口LNG现货气(约占10%)组成。

这一年来,全球能源价格持续大幅上涨。从2020年5月以来,欧洲天然气价格已经上涨逾10倍。这会不会对国内市场价格产生较大影响呢?

中国石油、中国石化、中国海油相关负责人指出,分类来看,国产气价格受政府调控,整体水平与去年同期相比会略有上涨,保持成本加上合理利润的水平;进口管道气和进口LNG长协气价格以长期合同为依据,价格水平会比去年有所上涨,但幅度不会太大;进口LNG现货气价格可能出现大幅上涨,但进口量有限,不可能左右我国天然气价格的总体水平。

国务院发展研究中心资源与环境政策研究所研究员郭焦锋认为,四季度及明年全球用气需求恢复较快,但供应能力增长缓慢,气价大概率保持高位运行。相比去年,我国天然气价格将有所上涨,但涨幅有限。

关于中国电信内蒙古分公司积分清零的公告

尊敬的中国电信积分客户:

根据中国电信客户积分业务有关规定,2019年度积分有效期至2021年12月31日,逾期失效,敬请关注!如您目前还有2019年度产生的积分,请您尽快于积分有效期内进行兑换。多款积分礼品等您来,先到先得,兑完即止!

积分查询、兑换方式:

1.短信:编辑短信“105”至10001查询积分余额。编辑“106”至10001可进行积分兑换。2.手机客户端:手机下载“电信营业厅”客户端后,在“查询办理-积分”中进行查询与兑换。3.积分商城:电脑登录“积分商城(<http://jf.189.cn>)—我的账户—我的积分”进行查询,积分商城提示可兑换的内容均可兑换。4.微信公众号:微信可登录“中国电信客服—我的服务—更多服务—积分兑换”或“内蒙古电信—我要查询—更多查询—积分查询”进行查询与办理。

中国电信股份有限公司内蒙古分公司

2021年11月18日